

財政部所得稅事務處索取面  
迎傳閱如有需要請逕取

# 孔長部所於得稅演講詞

九月十二日中央紀念週



財政部孔長部所於得稅演講詞





A541 212 0009 8902B

辦所得稅的目的是：

所得稅的辦法是：

革新租稅制度，

賺了錢的納稅，

平均人民負擔，

賺得多的多納，

健全國家財政基礎。

賺得少的少納，  
賺不到的不納！



孔部長在中央黨部紀念週之報告

## 所得稅問題

這次中央舉辦所得稅，在中國賦稅制度上算是一個新時代的進步，和國家財政社會經濟都有很大的關係，也就是實行總理民生主義的財政政策。他的意義是很重大的。本人主管財政，今日奉命來出席紀念週報告，所以特別提出這個問題來，向各位同志說明：

我國歷來採間接稅

我國的賦稅制度，自歷代到現在，全是採用間接稅為中心稅制。現時全國國稅稅收中，以間接稅的關鹽統三種收入為大宗，差不多佔了全部稅額百分之八十。這三種稅，都



帶消費稅性質。消費稅是有很多的缺點：第一、不以負擔能力爲課稅標準，故貧富雖極懸殊，而負擔賦稅不以能力不同而有區別。

第二、因轉嫁之結果，常使貧民負擔反較富人爲重。第三、勞力者負擔賦稅，而營利事業所得的利潤和不勞而獲之資本所得的利息，反可享受不納稅的特惠，這都是很不公平的。並且消費稅是以消費數量的多寡，來決定財政收入的盈虧。我國國民的消費是有一定的限度，消費稅的收入額，自然亦受了限制。尤其我國是貧窮的國家，國民的消費是薄弱的，所以收入亦不能够充裕。這種賦稅制度，在平時已經感覺到不能適合財政上的需要，一遇到非常時期，更無法應付。這不但是政府財政上的問題，實在對於國家的生存上含着很大的危機。

籌備所得  
稅之經過

本人自從民國二十二年擔任財政部長以後，體察國家的環境，社會經濟的狀況，和政府的財政情形。深切感覺到整理財政，在消極方面固然要節流，在積極方面更要確立新稅制，以培養良好的稅源，平均人民的負擔，充裕國庫的收入，和促進生產事業的發展。如此才能够充實國家的力量，達到救亡圖存的目的。就職以來，在消極方面先從整頓稅收入手，剔除積弊，防止中飽，以節省征收的費用，增加國庫的收入。並且為解除民衆痛苦起見，陸續廢除苛捐雜稅五千餘種，稅額達五千餘萬元。積極方面，就是籌劃舉辦遺產稅和所得稅，期以新稅的收入，平衡國家的預算。遺產稅原則，業經中央政治委員會法制財政兩專門委員會審查完畢，不久便可提付委員會會議決定。至所得稅，在前清末年就

倡議舉辦。民元以來，曾經過數次的提議，結果沒有實行。去年七月間，始由本人正式向中央政治委員會提出所得稅原則及所得稅法草案，本年六月二十四日，經第十六次中央政治委員會議決所得稅原則六項，七月九日立法院制定所得稅暫行條例二十二條，七月二十一日由國民政府公布，八月十八日行政院第二七五次會議通過所得稅暫行條例施行細則四十九條，八月二十二日由院令公布，并決自十月一日起開徵，原條例第二類，公務人員薪給報酬之所得，和第三類公債及存款利息之所得，其餘各項定於二十六年一月一日起徵。以上是政府籌辦所得稅的經過情形。

所得稅在賦稅制度中是最良好的一種，爲世界學者所公認的。牠的優點是：

所得稅制

四項優點

(一)【負擔公平】國民納稅的能力，是因貧富而有不同，所得稅課的標準是根據人民的負擔能力，適用累進制來調劑負擔的。所得多的多納，所得少的少納，無所得或所得不及課稅標準的，就不負納稅的義務。因為政府就有納稅能力的人身上徵收牠一部份剩餘，轉移到國家生產事業方面。直接間接可以維護多數貧民的生活，減輕社會上貧富懸殊的畸形，國家和社會均得到利益。所以適合於賦稅上公平的原則，亦符合總理民生主義的最高原則。

(二)【納稅普及】課稅不能普及，往往形成一種不納賦稅的特殊階級，引起人民的不平，結果政治上也隨着發生糾紛。所得稅是以負擔能力為標準的。凡人民收入達到納稅的標準全要課稅。凡所得來源出自中國，以及住在中國境內的人們，除少數特殊情形，依法得以

免稅外，其餘不管他的身分和地位如何，一律須照章盡納稅的義務。所以所得稅的範圍，是最普及的。

(三) **富有彈性** 所得稅是就人民所得的總額中，征課其一小部份。

平時稅率不妨降低以培養人民的經濟力量。設若國家遭遇非常災變的時候，可以提高稅率，以補國家緊急的費用。在歐戰期間，英國重徵所得稅超過稅，美國舉辦戰時利得稅，都很充分的表現牠的效能，都很值得我們注意的。

(四) **收入確實** 所得稅的來源，除了特殊的情形以外，都是很確定的，很容易估計出來。就拿公債利息一項所得稅來說，可就政府發行公債的總額若干，算出每年應該付息若干，應課所得稅若干，不至有絲毫出入。其他如存款利息所得和薪給報酬所得，亦很容易估

計。故在財政收支上是非常便利的。

所得稅條例之要點

所得稅有以上種種優點，所以自從十九世紀末到現代，尤其在歐戰前後，各國陸續採行。現在已經有五十多個國家都是以所得稅爲主要的歲入。按照一九三二年的統計，所得稅與賦稅全體的百分比，美國佔百分之五〇・七。法國佔百分之三〇・二。意國佔百分之二四・二。德國佔百分之三〇・一。一九三〇年英國佔百分之四三・三。一九三四年日本佔百分之二〇・二。我國推行所得稅，比較世界各先進國家爲最後。所有各國的制度，可以供我們參考的甚多。不過所得稅是一種很複雜的賦稅制度，具有科學化社會化的特質，必定要適合我國的國情，才能够推行順利，得到良好的效果。尤其在開始創辦的時候，總以不繁瑣不苛擾

，才能得到人民的擁護。所得稅暫行條例和施行細則，是根據這個原則制定的。現在把主要各點，分別向各位同志報告：

(一) 所得稅暫行條例規定課稅範圍，略採英國的分類法，分爲三類：第一類是營利事業所得，第二類是薪給報酬所得，第三類是證券存款之利息所得。至土地所得，尚不在課稅的範圍。因爲我國的土地，很久沒有經過清丈，前代的魚鱗清冊，早已散失，並且不能作爲計算所得額的根據，各地方有糧無地有地無糧的情形很多，如果徵收土地所得稅，很容易演成不公平的弊病。所以選擇以上三類先行試辦，將來再慢慢的推廣，比較的容易收到實效。這種辦法，在先進各國也不少成例，如美國一九〇九年創辦的所得稅，只課公司稅，意大利現行的動產所得稅，對於土地不課稅，便是絕好

的例證。

(二)所得稅是以納稅人的負擔能力爲課稅標準，各國立法例對於個人的最低生活費和扶養家屬的必要費用，都有免稅的規定。至其免稅的數額，是根據他們國民經濟的狀況和生活的程度來決定的。我國人民生活程度較低於先進各國，免稅額的規定，自然也不能以各先進國爲標準。中央政治委員會根據各地勞工生活調查統計，每人每年有三百六十元的收入，即已達水平線以上的生。所以第二類薪給報酬所得，以每月三十元爲起稅點。每月三十元的所得，僅課以五分錢的輕稅，這不過是藉課稅的普遍，來養成人民對於國家直接納稅的習慣罷了。

(三)所得稅是以普遍公平爲原則，所有居住國境內的本國人和

外國人，都應該一律課稅，已經成爲各國的通例。所得稅施行細則，參酌英法美各國的法例，採取相互主義，凡在中華民國境內居住未滿一年的外國人，其所得的來源，不出自民國境內者均免課稅。

但以各外國對於中華民國有同一待遇者爲限適用之。於平等待遇之中，兼含有互惠的性質，立法的意旨甚爲公允。我們固然相信國內人民能發揮吾國本來誠信忠篤的固有道德，不欺不僞，以擁護這個新稅則。同時也相信在華外僑，也能一本平等互惠的精神，接受我國良好的新稅制。至於居住國外的華僑，在其居住地的政府，均已繳納所得稅，所以條例中沒有課稅的規定，以免複稅的弊病，此種免稅辦法，即在各國也不乏先例。

(四) 稅率標準，各國立法例各因其立法政策表現其特點。有基

於社會政策，爲節制資本起見，對於普通所得稅採用比例制，對於附加稅或超過稅，採用累進制，以重課大所得者，如英美是。有基於生產主義，對於法人不課補助稅者，如法西斯的意大利是。中國是生產落後的國家，對於小資產的營業，固應特別維護，對於較大資本的企業也應該予以扶植，而助其發展，所以暫行條例規定資本不滿二千元的營利事業免稅，即資本已滿二千元，而所得合資本實額不及百分之五，亦不課稅。第二類薪給報酬所得，基於勞動所得輕課的原則，採用分級超過額累進制，和營利事業的所得，顯有輕重的不同。第三類證券存款之利息所得，基於重課不勞而獲的原則，採比例制，一律課稅千分之五十，并因無記名的關係，無法採取累進制，這亦是立法上不得已的處置。再就稅率的輕重一點來說

，英國是從一百鎊起，每鎊課四先令六便士，超過二千鎊者，另課超額附加稅。美國是從美金一千元以上起，課稅百分之四，超過四千元時，從百分之五至百分之五十九。德國從一千一百金馬克起，至八千金馬克止，課稅百分之十八，八千金馬克以上，從百分之十二零五至百分之四十。日本的最高稅率至千分之三百六十。而吾國之最高稅率，僅達千分之一百或二百。由此可見我國所得稅率，是比較任何國家爲輕。

(五)營利事業所得額的計算，在所得稅制度中是最複雜的問題。各國法例在原則上雖大致相同，但規定則極不一致，法意日本最簡，英美兩國則採正反兩方的列舉規定。我國所得稅，是在創辦的時期，各地各業的習慣，很不一致，規定太繁，不免有窒礙難行的

困難，規定太簡，計算時又苦沒有依據。所以施行細則，只就應行扣除的主要項目，特為定明，至各項的計算標準，則由專家隨時審定，在事實上比較便利，這也是各國初期實行所得稅時所必經的階段。此外資本實額的計算方法，和第二類自由職業者及其他從事各業者應扣除的各項費用，在施行細則中，亦有明白的規定。

(六)所得稅徵收方法，各國現行法例或採綜合課稅法，或採課源法。綜合課稅法，在計算上固然十分周密，但在調查手續上，却十分繁難。德國採用此種方法，雖很有成效，但在我國目前還不能採用。課源法是英國首先採用的，牠的優點是手續簡單，計算準確，徵收不至遺漏。暫行條例是採課源法兼申報法。凡所得有支付的機關，由該機關負責人在支付所得的時候，先將應課的稅額代為扣

繳。沒有支付的機關，就由納稅者自行申報所得額和納稅額，由主管徵收機關嚴加查核。遇有申報不確實的，除處罰外，還有科刑的規定，使狡猾的人沒有逃避的機會。扣繳的機關，能够盡他的職責，也有獎勵的規定，所以徵收的手續很簡單，賞罰也很分明。

(七)辦理新稅必要有新精神，才能得到效果。所以用人方面，均須限定資格，經過考試訓練和嚴格的銓選，絕不使有因循敷衍的習氣。經徵和收款，採用分立的制度，以收互相監督的效驗。徵收費用，也力求節省，以免糜費。總之政府這次舉辦新稅，第一在簡單便利，切合國情，不拘泥各國的法例，也不受理論上束縛。一切以事實為根據，力求達到不苛擾的目的。第二在於革新稅制，培養正當稅源，以推進社會經濟和文化的发展。並不在於急劇增加財政

上大量的收入。第三課稅務求普及，力圖養成國民直接納稅的習慣，使其對於國家發生更密切的觀念。現當新制度創始的時候，一切法規不敢說盡臻完善，將來擬由徵收機關多用裁定的方法，以補罅漏。待至實例既多，經驗漸富，再圖改善，對於徵收計算，也不敢說完全沒有錯誤，所以條例上預設地方人士所組織的審查會，付以決定所得額的最後權限。各地徵收機關對於審查會的決定，無論爲退稅或補稅，都要切實執行，以期達到公正的目的。這都是新稅制度的特點，爲其他賦稅制度所沒有的。

**人民應擁護新稅制**    人民對所得稅應有的態度。先就責任方面而言，人民所受國家的恩惠，如生命財產之保護，子女之教育，居住之安寧，

以及一切物質上之享用等。無一不賴國家爲之計劃與設施。然而國家之財源，全恃人民所完納之租稅。人民納稅愈多，則國家實力愈厚，而所經營之生產建設事業亦愈發達。同時社會的經濟，人民的生活，亦隨之而愈發展。我國過去採用間接稅制，業如上述，富民所享受國家的利益較貧民爲多，而對國家所負担的賦稅反較貧民爲輕，待遇之不公平，莫甚於此。故所得稅實行以後，一般人民固應依法納稅，而富有之人民，尤應多輸其財以盡應盡之義務。須知人民直接納稅於國家，而間接受惠者仍爲人民之自身。故就責任言，人民不可不擁護所得稅，此其一。其次就道德方面而言，父母生我由孩提撫育以至成人，吾人追念顧撫之恩，對於父母當然有奉養的義務，不能盡此義務者，世便謂之不孝。國家之於人民，其撫育之



A541 212 0009 8902B

恩不亞於父母，人民對於國家，如不能盡其相當納稅之義務者，亦可謂之不忠。故就道德言，人民不可不擁護所得稅，此其二。復次，再就救國方面而言。現在世界形勢變幻無常，我國如不逐漸採取富有彈性的賦稅方法，以培養人民的經濟，調整國家的稅源。那末到國家費用緊急的時候，便難得籌款的好方法。吾人處此非常的時候，要想救亡圖存，便不可不未雨綢繆，儘早奠定財政的基礎。故就救國言，人民亦不可不擁護所得稅，此其三。

綜上所述，可知所得稅關係之重大，希望各位同志努力宣傳。使全國人民都能澈底了解所得稅之意義，共起擁護，以期達到推行順利之目的，是所至盼。

